

新春爐邊談話

大約 90 年前，美國遭遇經濟大蕭條，有 1/4 的人失業，沒有收入。五千家銀行出現擠兌、倒閉，人心惶惶，恐慌瀰漫在空氣之中。當時才上任八天的美國小羅斯福總統，透過廣播，開始了一系列的「爐邊談話(Fireside Chats)」。他用閒話家常的方式，清楚地向美國人民解釋現在國家正發生何事，說出真相，傳達施政理念，並呼籲大家以「信念、鎮定、希望與行動」，團結起來驅逐恐懼。(他有一句名言：「我們唯一要恐懼的，就是恐懼本身」)。結果他凝聚了人民的信心與信賴，在最壞的時代，帶領國家翻開新頁。

今天年初二，我也想跟各位有個「新春談話」，聊聊聖經告訴我們 2024 應有的「信念、鎮定、希望與行動」！

[傳 12:1]：「你趁著年輕、衰老的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜悅的那些歲月來臨之前，當記念造你的主。」(2010 和修本)

所羅門年老時寫了「傳道書」，在結尾時，他語重心長勸勉我們：「你趁著年輕、...當記念造你的主！」弟兄姐妹，你會一天比一天老，這是不可逆的現象，神在這裡提醒我們，甚至命令我們，趁現在還年輕，應當怎樣呢？...「當記念造你的主！」

要如何記念主呢？有兩條路徑～(1.心思對準神。2.規劃與落實)

一、當記念主

1. 心思對準神：

[箴 4:23]「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出(和合本)」，現代中文譯本翻成「所思所想要謹慎，因為生命是由思想定型的」(2019 現代中文譯本)。弟兄姐妹，我們的心(所思所想)支配著我們的態度和行動。所以神喜悅我們的心思永遠對焦於神。

有天我讀[詩 18:1]「耶和華，我的力量啊，我愛你！」這篇詩是大衛統一全國後所寫的詩歌(參撒下 22 章)，一般人打了勝仗，會歌功頌德自己的豐功偉業，然而大衛大衛念念不忘的，是帶領他打勝仗的上帝。他熱情地向神呼喊，「耶和華，我的力量啊，我愛你！」。我讀的時候，似乎感受到他的熱情奔放，有如戀愛中的男孩，在大庭廣眾下自豪的向著心儀的對象熱情喊出「我愛你」！

弟兄姐妹，但願我們能如此向神喊著「耶和華，我的力量啊，我愛你！」，一定能緊緊的扣住上帝的心弦！我覺得我們在唱詩或禱告時，都顯得情感太內斂、太含蓄、太保守，其實神極為喜悅我們有顆對準神的「赤子之心」阿！

又有天，我讀到大衛的心思：「耶和華啊，我要尊崇你」[詩 30:1]。大衛是個知恩、感恩、惜恩、報恩的人，他的心思不斷對準神，他的一生都朝著「要尊崇神」邁進，難怪神那麼疼惜他。

弟兄姐妹，我們若存著「要尊崇神」的態度，必會處處顧念神的榮耀、神的地位、神的名聲、神的意旨、...、我們的人生必會積極、努力、自潔、自制、

自愛、謹慎、無懼、...，也充滿動力，不是嗎？

弟兄姐妹，「他心怎樣思量，他為人就是怎樣」[箴 23:7]。但願我們時時操練心思對準神！

2. 規劃與落實：[路 14:28-30，彼後 1:3]

[傳道書 12:1]說：「當記念造你的主」的「記念」，英文翻譯(Remember)，但希伯來文不單是「想起某人某事」，而且還指「隨之而來的回應行動」。[希伯來書]勸勉我們「要記念被捆綁的人...也要記念遭苦害的人...」[來 13:3]，我相信作者不是只要我們想起被(疾病、失眠、失業、失婚...)捆綁、遭苦害的人而已，乃是要有行動去實際幫助他們，脫離困境。因此我們的行動需要規畫和落實。

主耶穌教導我們凡事要有規畫，「你們哪一個要蓋一座樓，不先坐下來計算費用，看能不能蓋成？免得安了地基，不能蓋成(爛尾樓)，看見的人都笑話他，說：『這個人開了工，卻不能完工。』」[路 14:28-30]。有了規畫後，更重要的還需執行力，去落實計畫。若教會空有宣教計畫，卻沒有人去執行、去傳福音，餅畫得很大，仍是海市蜃樓。不是嗎？

弟兄姐妹，你有為 2024 年作人生規畫嗎？建議你一定要培養每日的「靈修生活計畫」。使徒彼得很嚴肅的告訴我們：「這是關乎生命和虔敬的事！」[彼後 1:3]。照教會安排的每日讀經進度，你可用很簡單的方式，將你當天所讀聖經，寫下一節最感動你的(一節經文即可)，並以此來回應禱告(靈修筆記)。相信你們也可以照樣做得到！

神命令我們要記念主，為何對我們這麼重要呢？因為帶下兩個祝福！

二、 主必記念：

1. 主的同在[代上 11:9]：

「大衛日見強盛，因為萬軍之耶和華與他同在。」所羅門年老時回顧自己的一生，比照他父親大衛的一生，他必深深知道父親所以蒙福，是因為～「萬軍之耶和華與他同在。」，大衛人生有許多缺陷(犯過謀殺罪、婚外情)，他的人生曾潦倒困頓，也曾顛沛流離，這都會深深影響祂的人格特質(孤僻、憂鬱、憤世疾俗..)。但他最終能撥雲見日，甚至當了國王，治理一個強盛的國家，原因只有一個，因為神與他.....同在！這是神的法則，「因為尊重我的，我必重看他」[撒下 2:30]。我今年 74 了，若非桂華牧師與我同在，我才有今天的健康，否則會像個落魄的拾荒老人。

加州矽谷生命河靈糧堂劉彤牧師很重視聖靈的同在，有一年他去西非「貝南」宣教，那裡巫毒教盛行，特別有一間「蛇神廟」非常靈驗，香火鼎盛。劉彤牧師要帶領當地牧師去行走禱告，宣告神的主權。但他自小怕蛇，很想腳底抹油，找藉口推辭。但又覺得不該如此。前一天晚上他迫切禱告，聖靈告訴他：「放心，你去時只要宣告我的同在。」

第二天，劉彤牧師一行人來到廟門口，他在腳底抹油。一進廟門，看到他

這輩子最多的活蛇，遍滿整間廟中。他快速地走了一圈，一邊重複宣告「神的同在、神的同在！」，任務完成後趕緊離開。

未料半年後，當地牧師告訴他：「那間蛇廟關門了！」因為自從他們行走禱告後，該廟不再「靈驗」，原本信徒便漸漸不去了。

弟兄姐妹，你的人生中一定有讓你害怕、望而卻步的東西卡住你，你要呼喊主的同在，我們必能經歷神蹟，必能安渡此生！

2. 主的建立[詩 119:73]：

[詩 119:73]「你的手製造我，建立我」。大衛年輕時被掃羅王追殺，離鄉背井，藏身山洞，餐風飲露；晚年又被兒子押沙龍追殺，經歷顛沛流離之苦，狼狽不堪。他曾痛苦的說：「我聽見了許多人的毀謗，四圍盡是驚嚇」[詩 31:13]，他的人生很辛酸，他感嘆：「我好像破碎的器皿」「被人忘記，無人記念」[詩 31:12]。然而因為神記念他，原本破碎的器皿，得以被重塑建立。

有位女孩，19 個月大時，因為生重病而失去視力及聽力(既盲且聾)，間接的，也因為無法收到學習的刺激，而喪失說話的能力，變成「又聾、又盲、又啞」的重度身心障礙兒。這種人還有未來嗎？...但後來她(克服盲、聾缺陷)畢業於哈佛大學，甚至精通五種語言(勝過語言障礙)，畢生致力於盲人教育。她被時代週刊評選為「20 世紀美國十大英雄偶像」。這位傳奇人物就是海倫·凱勒(Helen Adams Keller, 1880-1968)。

影響海倫凱勒一生最大的，除了虔誠愛主也愛她的父母親外，就是蘇利文(Anne Sullivan)老師，神透過蘇老師建立她的新人生。有人曾問海倫凱勒：「要是沒有蘇利文老師該怎麼辦？」她微笑著回答：「派她來的是上帝，祂若把她帶走，自然會用祂的愛來填補這份空虛。」弟兄姐妹，這就是真實的信仰！只要有「主的同在」，「蒙主的建立」，你的人生必定燦爛無比，如海倫所言：「只要面朝陽光，便不會看見陰影！」。

是的，即便你拿到一手爛牌，仍可靠神打出大滿貫！

最後，我們再讀今天的主題經文[傳 12:1]

「你趁著年輕、衰老的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜悅的那些歲月來臨之前，當記念造你的主。」

三、善用今生[傳 12:1]

我特別要對年輕人說，趁你年輕，趁有今日，好好操練「每天心思對準神，落實追求神的計畫」，不要再揮霍你有限的生命。一個多月前，新北市一位國三學生因一點小事被同學割喉喪命，青春年華就此殞落。我們不是生命的主人，在上帝面前，都需心存謙卑、敬畏的態度，來善用今生！

曾有人問海倫凱勒：「還有什麼比雙眼全盲更糟糕？」，她說「(眼睛)看得見，(內心)卻沒有異象(vision 遠景)」。

弟兄姐妹，今年 2024 你有哪些計畫呢？.....建議你好好思想所羅門的智慧話：

[傳 12:1] 「你趁著年輕、衰老的日子尚未來到， ，當記念造你的主。」